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Le vendredi 9 octobre 2015 s’est déroulée une journée d’étude sur le thème des Archives industrielles – quelles pratiques de valorisations ? Cette journée a été organisée par le groupe régional Grand Est de l’Association des Archivistes Français et s’est tenue à Mulhouse dans le bâtiment de la Fonderie.
Cette journée a été organisée par Géraldine Hetzel, qui travaille en préfecture , Michel Thomas, consultant indépendant, Laurence Perry, directrice des Archives de de la ville et Eurométropole de Strasbourg, et par Florian Giraud, archiviste à la Communauté urbaine de Nancy. Membres de l’AAF, ils souhaitaient par cette journée relancer la dynamique associative dans la région Grand Est, faire revivre le groupe et créer du lien entre les archivistes. Les Archives Municipales de Mulhouse ont participé à l’organisation de la journée. L’Université de Haute-Alsace a également joué un rôle avec la réalisation d'un live-tweet par les étudiants en deuxième année du master MECADOC (Métiers de la culture, des archives et de la documentation), spécialité Archivistique.

La journée débute par une présentation du programme par les organisateurs, du service des Archives municipales de Mulhouse et de l’actualité de l’AAF. La ville de Mulhouse a été choisie pour son passé et patrimoine industriel riche. Le bâtiment de la Fonderie, où sont installés, entre autres, les Archives municipales et le deuxième campus de l’Université de Haute-Alsace, illustre ce passé et constitue également un exemple de valorisation de ce patrimoine industriel. En effet, la Fonderie a été construite par la Société alsacienne de constructions mécaniques (SACM) en 1923. Dans les années 1980, avec la fin de l’industrie textile, l’usine est abandonnée et dans les années 1990, la municipalité s'interroge sur l’avenir du site et cherche à le revaloriser. Une grande opération d’urbanisation est alors lancée sur 12 hectares pour revaloriser le quartier. En 2007, la Fonderie a été inaugurée et accueille sur 17 000m2 : 
· la Faculté des sciences économiques, sociales et juridiques de l'UHA
· une partie du SCD (Service commun de documentation) de l'UHA
· la BUSIM (Bibliothèque de l'Université et de la Société Industrielle de Mulhouse)
· un Crous
· une Maison de quartier
· la Kunsthalle, centre d’art contemporain
· le CERARE (Centre rhénan d'archives et de recherche économiques) jusqu’à sa dissolution en 2009
· les Archives municipales de Mulhouse
Les AM se sont installées dans les sous-sols de la Fonderie pour centraliser les archives en un lieu de conservation (le service disposait auparavant de plusieurs lieux). Son nouvel emplacement est cohérent avec la présence du département d’Histoire et notamment du master MECADOC dans le bâtiment et permet de resserrer les liens entre les formations et le service. Les AM disposent de 10 km.l. pour la conservation des archives. Sur les neufs occupés, 3,5 kml sont les archives du CERARE (Centre rhénan d'archives et de recherche économiques) récupérées lors de sa dissolution. Le CERARE gérant des dépôts et dons d’archives, les AM ont dû ré-établir, lors du transfert, des contrats de dépôts avec les propriétaires pour être en règle d'un point de vue juridique. Les fonds du CERARE sont consacrés au textile, au musée du chemin de fer, à la SACM, etc. Les AM conservent ainsi plus d’une centaine de fonds d’industries et d’entreprises. Elles conservent aussi le fonds et le musée DMC (Dolfuss Mieg et Cie), composés de documents, d’échantillons de textiles, de fils, d’objets.... Les AM n’ont pas d’espace de valorisation pour ces documents et objets, la salle de lecture et les espaces de travail ayant été privilégiés. Les liens avec les autres services municipaux comme le musée historique ou le musée des beaux-arts sont donc très importants. La valorisation des archives et du patrimoine industriel passe aussi lieu par l’intermédiaire des différents projets du Pôle Documentaire de la Fonderie (PDF). Ce Groupement d'intérêt scientifique créé en 2011 réunit cinq partenaires :
· La Société industrielle de Mulhouse
· Les Archives de Mulhouse et de M2A (Mulhouse Alsace Agglomération)
· La Bibliothèque municipale de Mulhouse
· Le SCD de l’UHA
· Le CRESAT (Centre de recherche sur les économies, les sociétés, les arts et les techniques), laboratoire de recherche rattaché à l'UHA
Le PDF a pour objectif de valoriser l’histoire industrielle de la ville, de faire connaître les fonds et les collections des différents partenaires afin de les exploiter à des fins pédagogiques auprès du public et de développer la recherche universitaire. Le site internet du PDF montre les différentes actions de valorisation qui ont été réalisées ou qui sont en cours de réalisation Ainsi, le PDF lance des campagnes de numérisations, présente un document « trésor du mois », participe à des expositions, etc.
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